

擁抱 AI，因材施教不是夢

張明文

新北市政府教育局局長

2024-11-2

新北市以成就每一個孩子為目標，致力於打造全方位且適宜的智慧校園生態系統，並以未來的趨勢教導現代的孩子適應未來的世界。以「X+AI」、「數位轉型」、「技職教育」，打造適性教育的完善體系。以「X+AI」，架構以 AI 為支點，聯合課程輔導團、教育局與學校，發揮點、線、面的整全綜效，同時嫁接數位轉型新典範「新北校園通 APP」及「新北市親師生平臺」及「教育報告與創新支持系統」與「教育資料平台」精準規劃校務經營策略，並創新本市之品牌教育-技職教育，為孩子打開職涯進路的半邊天，開拓因材施教的適性教育完善體系。

一、X+AI：AI 趨勢 無所不在

(一)國民教育輔導團 X+AI 教學策略

新北市國民教育輔導團以「擁抱 AI 智慧學習」為題，任務全面進化，以發展數位工具教學的示範導向，引領新北市教師各領域運用新興科技的課堂發展，達到生生善用平板學習、師師都是智慧教師的目標。

國教輔導團的四個重要工作包含「智慧教師認證」、「數位教學示例開發」、「數位教材及課程擴散」及「公開課示範」，全面啟動為數位革新課堂做準備。因應世界趨勢，113 年輔導團研擬差異化教學策略，彙整 27 個 AI 創新教學的教案成果納入手冊，樹立典範讓全國教師有所依循。

(二)AI+科技高中

AI+科技高中暨實驗班計畫，包含三大面向：AI+科技高中示範校、AI+科技實驗班、AI+科技數理增能方案。

AI+科技高中示範校整合本市現行的數理、科學、科技相關產官學資源，提供專業的學習環境及優質的教育資源，培育具數理、科學及科技傾向的學生，幫助學校建立 AI 科技特色課程及實驗班，營造 AI 科技特色。

113 學年度起，於錦和高中及樟樹國際實創高中設立 AI+科技示範高中，並分別於北大高中、石碇高中、樹林高中、清水高中、樟樹國際實創高中等 6 所學校設立 AI+科技實驗班。

AI+科技數理增能方案徵選 62 位新北市公立國中應屆畢業且具科技數理學術傾向學生，利用週六時間，依學生需求提供 AI+科技數理課程，課程內容多元且量身打造，含括數學、物理、化學、生物及資訊面向，協助學生發揮優勢能力，打造國小到高中 12 年一貫，無縫接軌的科技課程，撐起新北市孩子的科技力。

(三)智慧適性閱讀

新北市的閱讀教育從 1.0 圖書資源的購置、到 2.0 圖書館改造，再到 3.0 設置閱讀教師，以及 4.0 階段的智慧適性閱讀，閱讀 4.0+厚植智慧閱讀，將閱讀接軌國際議題，融入數位科技，透過網路及數位平臺科技，讓孩子們進行適性閱讀，

進而養成自主閱讀的習慣及能力。

攜手國立臺灣師範大學推動智慧適性閱讀，新北市於 112 學年度已全面推動智慧適性閱讀，全市 3-6 年級學生每學期可以做一次閱讀力檢測，分析學生閱讀能力的五個面向(字詞辨識、文意理解、文意統整、推論理解和分析評鑑)，透過智慧適性測驗及圖書分級，用大數據分析，了解學生各個閱讀面向的發展，並據以提供適性書單，解決長久以來閱讀力不易檢測的困境。

此外，新北市預計 4 年投入 1 億 2,000 萬經費全面打造智慧化圖書館，除全面建置學校圖書館自動借還書設備，同時打破傳統圖書館思維，打造 AI 智能圖書館空間，未來將持續推動校校有閱推教師，結合智慧化圖書館，運用科技輔助閱讀，讓新北孩子閱讀力大躍進。

二、數位轉型：科技治理，行政減量

(一)新北校園通 APP

新北校園通 APP，自 2018 年起下載數從 3 萬到目前突破 72 萬，成長近 25 倍，並持續增加。新北校園通 APP 以多元雲端服務、打造雲教室、教學好幫手及數據治理為開發主軸，貼近親師生需求，為全國唯一榮獲台灣雲端物聯網「雲端物聯網創新獎」的教育單位，提供多達 20 項以上的個人化功能服務，如教育放送臺、電子聯絡簿、上課 YO 點名、學費 PAY、成績查詢、到離校通知等。同時透過大量地使用及問題數據的收集，分析各功能的問題，提出改善策略或新功能開發建議。

(二)教育報告與創新支持系統

為長期追蹤各校辦學情形，教育局透過教育報告與創新支持系統的建置，收集各校重要辦學資料，創設教育資料平台，蒐集各校及學生基本資料、學習狀況、學習成績、健康資料、閱讀歷程等公開資訊，採資料視覺化與互動式之網頁設計，圖表呈現資料統計與分析結果。運用機器學習技術，將應用層面推廣至教育相關決策及教與學的指引分析產出各校教育報告，提供學校辦學客觀資訊，可達到學校免填自評報告、免傳佐證資料無痛有效健檢，協助學校依據條件差異，進行自我品質保證，並創造學校個別特色品牌。本系統業於 112 學年度第 1 學期正式上路，並於 113 年 3 月產出全市 308 所學校的教育報告，113 學年度問卷調查已完成，辦學回顧業於 7 月 15 日完成，相關資料刻正盤整中。

(三)新北市親師生平台與智慧學習種子教師

本市推動以學生學習為中心的科技輔助自主學習，全國首創單一帳號簽入，自 2017 年起點閱人數已超過 7,443 萬人次，至今整合並介接超過 130 項學習資源及學習平臺，包括 PaGamO 遊戲、均一、學習吧與因材網四大平臺。教師從平臺後端統計資料瞭解學生學習歷程，檢視學習成效，掌握學習落後學生，實施差異化教學。為全面提升教師數位教學能力，與教育部因材網、均一教育平臺、Learnmode 學習吧及 PaGamO 等四大學習平臺自 109 學年度起，合作推動全國首創智慧學習種子教師三階段認證課程，目前已累計 1,023 名教師完成培訓。新北全市 3 萬名教師已於 112 年底全數完成數位學習基礎課程，引導學生善用親師生平臺自主學習，使各校成為新世代智慧學習校園。

三、技職教育:品牌教育 因材施教

技職半片天，把技職顧好，孩子的出路就健全，適性教育才能完善。只要放對位置人人都是天才，新北教育幫助孩子充分探索，找到屬於自己的最佳位置。

提供全國最多的多元職業試探機會，16所職業試探暨體驗教育中心，為全國唯一成立醫護類職探中心，且七大類(工、商、農、家政、海事、藝術及醫護)全部到位，數量全國最多；全國首創「三級培訓」及「6種技職競賽」人才育成策略；全國最多的700間企業；產學合作企業家數全國第一連續6年獲得最高榮譽優等獎；推動技職教育國際化；全國首創「動手做學英文」技職雙語教育政策；全國首創重視技職人文素養與社會責任；全國首創新北愛迪生計畫培養專利人才；全國第一連續6年獲得教育部國民及學前教育署技術及職業教育成效評比最高榮耀的「優等」成績。

創新啟動培育未來半導體人才的新矽谷計畫，攜手國中小、高中職、科技大學及產業界，正式成立新北半導體聯盟。整合產官學及頂尖科大的豐富資源，向下扎根從國小開始積極培育下一代專業技術人才，除了能為台灣半導體王國產業人力培育發展再升級外，也是回到呼應新北教育學生適性發展的一環。